

深学争优 敢为争先 实干争效



热血暖八闽 大爱润福地

福建省17个单位、17994名同志获全国无偿献血表彰

近日,福建省无偿献血事业喜传佳音。在2022—2023年度全国无偿献血表彰中,我省共有17个单位及17994名同志获得殊荣,生动展现了“爱心福建”的深厚底蕴与公民奉献精神。

此次表彰经国家卫生健康委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合评定,涵盖多项荣誉。其中,17个单位及5名同志被授予“无偿献

血促进奖”,236名同志被授予“无偿献血奉献奖终身荣誉奖”,3533名同志被授予“无偿献血奉献奖金奖”,4269名同志被授予“无偿献血奉献奖银奖”,9525名同志被授予“无偿献血奉献奖铜奖”,326名同志被授予“无偿献血志愿服务奖”,100名同志被授予“无偿捐献造血干细胞奖”。这些数字,凝聚着福地儿女挽袖相助的生

命礼赞。

自《中华人民共和国献血法》实施以来,福建省无偿献血工作持续健康发展,已实现临床用血全部来自自愿无偿捐献,保障了人民群众的生命健康。本次大规模表彰,正是我省该项事业取得显著成效的集中体现。

2025年12月是福建省第三个无偿献血宣传月,此次全国性表彰为我省宣传月活动增添了动人

注脚。今年宣传月的主题是:热血暖八闽。让我们向所有获奖的“平凡英雄”致敬,感谢他们用爱心暖流滋润八闽大地。同时,也呼吁更多健康适龄群众加入这份温暖事业,用可以再生的血液拯救不可重来的生命,为健康福建、文明福建贡献源源不断的正能量。

(福建日报)

无偿献血获表彰名单详见健康福建微信公众号

献血法修订草案公开征求意见

国家卫生健康委日前发布公告,就《中华人民共和国献血法(修订草案征求意见稿)》面向社会公开征求意见。公众可通过以下方式反馈意见,意见反馈截止时间为2026年1月17日。

目前,《征求意见稿》共60条,较现行《中华人民共和国献血法》的24条,共增加36条,分总则、组织动员与社会责任、血液采集与临床用血、保障与奖励、法律责任五章阐述。主要修订的内容包括:完善献血工作组织机制、科学调整献血者年龄和间隔、完善献血者激励机制等。

拟延长献血年龄和缩短全血捐献间隔期基于哪些考虑?主要基于医学科

学的进步与国内实践验证,以及国际通行做法考虑的:

一是目前世界卫生组织推荐献血年龄为18至65岁(我国香港地区:16~75岁,澳门地区17~69岁;美国最低16岁,无明确上限;英国17~65岁;加拿大17岁,无明确上限;澳大利亚18~75岁;日本16~69岁)。献全血的时间间隔我国香港地区11周,澳门地区12周,其余各国普遍为8~12周(美国8周;英国12周;加拿大8周;澳大利亚12周;日本8周)。

二是献血者献血前均开展必要的健康检查,确保献血者安全。现代医学证明,人体血液不断新陈代

谢。一次献血400ml,仅占总血量的10%左右,不会对身体造成危害。我国海南、江西、深圳等部分省市已对献血年龄上限和(或)献血间隔作了相应调整,有地方法规实践。

随着我国经济社会不断发展,人民群众的生活水平与健康状况获得显著提高,《征求意见稿》提倡18周岁至65周岁的公民在符合健康要求的情况下自愿献血,两次采集全血间隔期不少于90天。保障献血者健康和血液安全是献血工作的首要原则和生命线。

(央视新闻客户端)
内容详见健康福建微信公众号

国家部署开展冬季无偿献血宣传活动

近日,中国红十字会总会办公室与国家卫生健康委办公厅联合印发通知,共同组织开展2025年12月至2026年2月的冬季无偿献血宣传活动,旨在保障冬季临床用血安全稳定供应,动员社会广泛参与。

本次活动以“热血传递温暖 爱心续航生命”为主题,包含三项主要内容:一是广泛开展科普宣传,推动无偿献血知识进社区、进农村、进学校、进企业等,提升公众特别是青年的认知与参与度;二是加强志愿者招募与组织献血,发展并注册无偿献血志愿服务队伍,在“国际志愿者日”前后集中开展活动,并动员红十字会员、志愿者、医务人员及高校学生等带头献血;三是营造关爱献血者的社会氛围,在元旦、春节等节点慰问献血者,改善献血服务,推动优待措施落实。

通知要求各级红十字会与卫生健康行政部门提高认识,加强组织联动与资源保障,确保活动取得实效,并在结束后及时总结成效,持续做好公众宣传。此次活动是两部门协同保障血液供应、弘扬奉献精神的重要举措。

(福建省血液中心)

冬至大如年,人间小团圆。12月21日,是二十四节气中的冬至,这是“阴极之至,阳气始生”的关键转折点,也意味着“数九寒天”正式开启。

如何顺应天时,科学“养藏”,健康过冬?12月19日上午,由福建省卫生健康委员会主办的“时令节气与健康福建”系列新闻发布会将在福州举行。

发布会由省卫生健康委宣传处处长宁永鑫主持。

冬至养生重“养藏” 闽俗蕴含健康智慧

省卫生健康委二级巡视员钱新春在开场介绍中指出,冬至是中医“养藏”的黄金时期,核心原则在于护阳敛藏、减少消耗。

福建各地民俗早已融入养生智慧,闽南姜母鸭、泉州甜丸汤、厦门艾叶药浴等,皆是“药食同源”“天人相应”理念的生动实践。他

福建发布“冬至养生指南”

强调,冬至养生应兼顾防寒保暖、温补脾肾、适度运动、规律作息,将健康理念融入日常生活。

因人因时精准支招 中医智慧守护健康

骨健康管理:养藏与健骨兼顾
冬季日照减少,骨骼健康更需关注。针对骨质疏松患者的冬季养护问题,福建省中医药科学院副院长、研究员葛继荣开出“健骨方”:

作息 早睡晚起,保证睡眠但避免久卧;

保暖 重点防护腰背部、髋部、膝关节,可穿戴护腰护膝;

运动 室外寒冷,可在室内锻炼,并推荐简单又安全的“居家健骨操”:端坐椅上,腰背挺直,双腿下垫枕,配合呼吸缓慢抬腿、落腿,增加关节活动度,改善关节周围肌

肉力量。

补钙 制剂补充,首选维生素D₃,成人每日摄入800~1200国际单位;食补辅助,多吃三文鱼、金枪鱼等深海鱼,以及动物肝脏、蛋黄等;加强日晒,晴好天气的中午时段,外出活动15~20分钟,让手、脸直接接触阳光。

监测 每1~2年做一次骨密度检测,不适及时就医。

食疗 结合福建地域饮食特点,他推荐了两道健骨药膳:黄芪虾皮粥、生地黄鸡。

御寒防流感:经络保健有妙招

冬至时节,最容易受寒邪侵袭,引发感冒、咳嗽等呼吸道疾病。福建省中医药科学院研究员许金森从中医经络角度,分享了抵御寒邪、预防流感的实用方法:

1. 艾灸大椎穴 大椎是“诸阳之会”,是总管一身阳气的督脉上的要穴,用艾条悬灸大椎穴10~15分钟,可温通经脉、增强阳气。

2. 按揉风池穴 按揉风池穴可以祛风散寒,也能缓解初期感冒的头痛、鼻塞症状,用双手拇指同时按揉两侧风池穴2~3分钟,感到酸胀为宜。

3. 热水泡脚,搓涌泉穴 每晚用40℃左右的热水泡脚15~20分钟,擦干双脚后用手搓揉涌泉穴3分钟,可引火归元,助眠、升阳。

针对女性常见的手脚冰凉问题,他建议可加按阳池穴,用拇指轻柔而持续地按揉此穴3~5分钟,能有效促进气血循环,将阳气送达手脚,驱散寒意。

(省卫健委中医药管理一处、宣传处 福建省中医药科学院 本报记者 邓剑云)

节气养生发布会详情见健康福建公众号